

Секция «История»

Томас Джефферсон: просвещение и религия.

Стаценко Татьяна Васильевна

Аспирант

*Донецкий Национальный Университет, Исторический факультет, Харьковск,
Украина*

E-mail: stacenko-tatyana89@yandex.ru

В американской буржуазной революции XVIII века, приведшей к образованию нового государства – Соединенных Штатов Америки, был очень силен демократический элемент. Развитие демократических и просветительских традиций в американском народе неразрывно связано с именем известного философа-просветителя, политического и государственного деятеля Томаса Джефферсона.

Актуальность темы состоит в том, что имя Томаса Джефферсона неразрывно связано со всеми событиями второй половины XVIII - начала XIX вв., изучение мировоззрения этого просветителя помогут лучше изучить и оценить их. Тема является актуальной еще и потому, что в наше время государственные деятели часто обращаются к наследию Джефферсона, цитируют его мысли и документы.

На формирование мировоззрения молодого Томаса Джефферсона повлияли идеи европейского Просвещения. Особое место в его взглядах занимали французские просветители, которые особую роль отводили идее прогресса, основанного на всемерном расширении роли человеческого знания, в совершенствовании общества.

В отличие от ряда других просветителей, Томас Джефферсон критиковал не религию как таковую, а ее носителей. Он признавал существование Бога в качестве творца Вселенной. Особенно важным для него было моральное содержание христианского вероучения, он призывал исповедовать христианскую мораль в чистом виде.

В течение всей своей жизни просветитель Томас Джефферсон последовательно выступал за религиозную свободу и отделение церкви от государства и свободу каждого исповедовать любую религию. Выступал также в защиту свободы научных исследований, развития естествознания, культуры; в сочинениях и письмах пропагандировал идеи английских и французских материалистов, критиковал с рационалистических позиций Библию, находился под влиянием деизма. Джефферсон с молодости твердо верил в свободу совести, которую считал естественным правом человека, дарованным ему самим Создателем. Этот принцип он положил в основу проекта Закона о религиозной свободе штата Вирджиния (Virginia Statute for Religious Freedom), который составил в 1779 году.

Острой и значительной была борьба Томаса Джефферсона за установление в штате религиозной свободы. Американский просветитель считал правильным отделение церкви от государства.

Решающая битва в борьбе против официального установления религии произошла в крупной и влиятельной колонии Вирджиния, где утвердилась Англиканская церковь. Законодательные власти Вирджинии приняли в 1786 г. предложенный Томасом Джефферсоном «Билль об установлении свободы вероисповедания».

Томас Джефферсон утверждал, что государственная поддержка какой-либо конкретной религии или всех религий была бы неправильной, так как принуждение гражд-

дан поддерживать своими налогами веру, которой они не придерживаются, было бы нарушением их естественного права на свободу вероисповедания. «Всемогущий Бог создал ум человека свободным» - провозглашается в Билле Томаса Джефферсона. Следовательно, «принуждение человека к денежным пожертвованиям на распространение мнений, в которые он не верит, или которые он ненавидит, является греховным делом или проявлением тирании». [1, с. 63]

Успешная борьба против официального установления религии в Вирджинии представляет собой жизненно важную главу в истории свободы вероисповедания в Америке. В 1818 и 1833 г. в конституции штатов Коннектикут и Массачусетс были внесены поправки, в результате чего там было полностью покончено с официальным установлением религии.

Во времена первых правительств США христианский дух в стране был очень силен, о чем свидетельствует и первая фраза в Первой поправке к конституции, принятой в 1791 г. — она направлена на защиту Церкви от каких-либо посягательств государства: «Конгресс не имеет права издавать законы, направленные на учреждение религии или запрещающие ее свободное исповедание». [2, р. 548]

В конституции США недвусмысленно провозглашено, что государство не должно вмешиваться в церковные дела. Тогда это было особенно актуально — многие переселенцы приезжали в США именно для того, чтобы избежать преследований за религиозные убеждения со стороны европейских правительств.

«Статут об установлении религиозной свободы» имел большое прогрессивное значение не только для Виргинии, но и для всей Америки. Г. Аптекер справедливо оценивая его, как «предел достижений революционной эры в области отношений между церковью и государством, рассматриваемых в плане гражданских прав». [3, стр. 304].

«Статут» получил широкую международную известность, был переведен на французский и итальянский языки, послан правительствам ряда европейских стран.

На склоне лет Томас Джефферсон утверждал, что никогда не говорил о собственной религии и не исследовал тщательно религию других. Никогда не пытался создать новообращенного и не желал изменить веру другого. Он всегда судил о религии других по их жизни.

Фундаментальная идея просветителя Томаса Джефферсона состояла в том, что между церковью и нравственностью нет необходимой взаимосвязи. А свобода совести и вероисповедания по своей гражданской значимости превосходит все соображения относительно церковного или религиозного регулирования общественной жизни.

Обсужденные аспекты мировоззрения Томаса Джефферсона дают представление о выдающемся вкладе этого великого американца в то, что мы можем назвать гуманистическим потенциалом человечества.

Литература

1. Аптекер. Г. Американская революция 1763-1783. М., 1862
2. Падовер С.. Джефферсон, третий президент США. Телекс, - Нью-Йорк, -1991
3. «The Papers of Thomas Jefferson», Vol. 2